Методы исследования и их выбор1
Подготовка к исследовательской работе включает и знакомство с основными принципами и методами научного исследования, где фор​мируется и усваивается понятийный аппарат школьника. Выбор мето​дов исследования зависит от определения темы, проблемы, выдвигае​мых предположений, целей и задач научного творчества. Все методы разделяются: 1) на теоретические (теоретический анализ и синтез, абстрагирование, конкретизация и идеализация, индукция и дедукция, аналогия, моделирование, сравнение, классификация, обобщение) и 2) эмпирические (наблюдение, беседы, рейтинг, как оценки компе​тентных арбитров, самооценка, педагогический консилиум, диагности-
ческие контрольные работы, изучение педагогического опыта, опыт​ная педагогическая работа, эксперимент). На некоторых из них необ​ходимо остановиться подробнее.
Теоретический анализ представляет собой прием мышления, кото​рый заключается в том, что в изучаемом явлении выделяются составля​ющие его части, элементы для специального, углубленного изучения. Теоретический синтез - это прием мышления, который сводится к выявлению существенных связей и отношений, в том числе и причин​но-следственных, между ранее выделенными элементами. В результате приобретается более глубокое знание о предмете изучения в целом, а также создается предпосылка для абстрагирования, сравнения и пос​ледующего обобщения. Этот метод применяется, например, при изуче​нии специальной литературы.
Анализ (от греч. analysis - «разложение, расчленение») как метод направлен на выявление в изучаемом тексте отдельных частей, напри​мер: а) основных элементов концепции автора; б) фактов в соответ​ствии с поставленными задачами; в) данных о состоянии изученности проблемы; г) сведений о вкладе отдельных ученых в разработку про​блемы; д) сведений об эффективности изучаемого направления конк​ретными формами и методами исследования.
Кроме упомянутого выше анализа существует метод синтеза (от греч. synthesis - «соединение, связывание») как целостное осмысле​ние предмета познания, его научное обобщение, которое базируется на системе доказательств и претендует на статус научной истины. Син​тез имеет целью воссоздать из выявленных элементов и фактов цель​ную картину, например: а) концепцию автора по заданной проблеме; б) состояние изученности проблемы; в) представление об эффектив​ности форм и методов обучения. Синтез позволяет объединить все данные, полученные при аналитической работе, и подчинить их едино​му видению существа решаемого вопроса. Способом осуществления синтеза выступает интерпретация - толкование, постижение целост​ного смысла, демонстрация концепции как оригинального прочтения. Всякая интерпретация тогда имеет ценность, когда она не противоре​чит «внешним критериям достоверности».
Результаты анализа и синтеза изученной литературы излагаются в связном тексте.
Абстрагирование (от лат. abstractio - «удаление, отвлечение») как метод исследования заключается в том, что из явления или предмета мысленно выделяется один из признаков (свойств, отношений и пр.). Затем этот абстрагированный признак изучается отвлеченно от других свойств предмета. Таким путем достигается более глубокое изучение данного предмета или группы предметов, явлений и пр.
Различают два вида абстрагирования. Первый - абстракция отож​дествления (или обобщающая), суть которой заключается в выделе​нии одинаковых признаков у нескольких предметов. Ее цель - получе​ние общего понятия о классе предметов или представлений об общей направленности ряда явлений, процессов и т.п. Может применяться при исследовании, посвященном теоретическому поиску оптимальных методов формирования, например, литературоведческих понятий.
Второй вид - абстракция аналитическая (или изолирующая). Она применяется при изучении одного предмета или явления. Так, из про​цесса выделяется только один аспект, который изучается отдельно вне связи с другими аспектами исследования..
Метод идеализации - разновидность абстрагирования. Суть его -максимальное отвлечение от реальных свойств явления, предмета при формировании признаков, которые еще не существуют. Цель - обра​зование некоего идеала явления, процесса, предмета со всеми призна​ками, которые наиболее желательны. Этот метод применяется для формирования идеального (т.е. совершенного, с точки зрения иссле​дователя) образа: идеального героя, идеальных условий и пр. Постро​ение такого идеального образа позволит выявить связи между его эле​ментами, позволит делать рекомендации на будущее по улучшению, совершенствованию чего-либо конкретного.
Прием индукции (от лат. inductio - «введение») определяет движе​ние мысли исследователя от частного к общему, от фактов частного значения к обобщениям. Индукция часто применяется при обработке данных экспериментальной части исследования. Изучение полученно​го фактического материала, движение мысли от отдельных фактов к выявлению общих черт и далее к обобщению и рекомендациям - вот путь индукции.
Прием дедукции (от лат. deductio - «выведение») противоположен индукции. Мысль здесь движется от общего к частному. Дедукция ис​пользуется при проверке выдвинутого предположения. В ходе экспе​риментальной работы проверяют следствия и на основе законов логи​ки доказывают или опровергают существующие мнения. В широком смысле дедукция означает любой вывод вообще. Осознанное примене​ние индукции и дедукции возможно при усвоении специального курса «Теория и практика исследовательского дела», включающего изучение логики. Прием аналогии. Под аналогией понимают сходство нетождествен​ных объектов по нескольким, но не по всем признакам (совпадение по всем признакам есть тождество). Простой пример: если предмет А обладает признаками а, Ь, с, d, e, /, а предмет В - признаками а, Ь, с, d, e, то есть предположение, что он обладает и признаком /. Вывод по аналогии по своей сути проблематичен, поэтому он нуждается в про​верке и доказательстве.
Прием аналогии заложен в основу метода моделирования как вос​произведения характеристик какого-либо объекта на другом объекте, специально созданном для их изучения. Применяется при условиях, невозможных для изучения оригинала (объект дорог, недоступен, нет времени). Суть метода в построении модели, изучении ее свойств и перенесении результатов исследования на оригинал. Этот метод при​меняется при проектной деятельности, для формирования новых сис​тем и пр. Моделирование от идеализации отличается тем, что идеаль​ный образ нельзя проверить в обычном эксперименте, он проверяется лишь на мысленном уровне.
Такой мысленный эксперимент представляет собой метод мыслен​ной имитации деятельности идеального объекта в различных ситуаци​ях. Можно привести пример из практики шахматной игры, когда шах​матисты разрабатывают в уме комбинации и просчитывают возможные варианты не только за себя, но и за противника. Мысленный экспери​мент проводят все люди, когда просчитывают возможные ходы и по​следствия какого-либо дела.
Сравнение - сопоставление объектов с целью выявления черт сход​ства или различия между ними (или выявление того и другого). Прием сравнения используется в умозаключениях по аналогии и в процессе обобщения. Сравнение - познавательная операция, которая осуществ​ляется для выяснения тождества, сходства или различия объектов, выявления отношения между ними. Следует помнить, что тождество -полное совпадение всех признаков; сходство - совпадение призна​ков, начиная с одного; различие - сравнительная характеристика объек​тов на основании того, что признаки, имеющиеся у одних объектов, отсутствуют у других. При сравнении нужно помнить, что сравнивают​ся лишь сопоставимые объекты. Сопоставимость устанавливается по наличию признаков, по которым допускается сравнение. Для сравне​ния берутся признаки, которые определяют возможные отношения между объектами. Такие признаки называются основаниями. Правило сопоставимости гласит, что сравнение допускается по одному признаку. Сравнение имеет смысл, если соблюдается условие однородности. При проведении сравнения учащиеся обычно допускают такую рас​пространенную ошибку, которая заключается в подмене сравнения последовательным перечислением всех признаков сначала одного, а затем другого объекта без анализа этих признаков, и, соответственно, без учета различения и выделения среди них существенных и несуще​ственных.
Сравнение обязательно используется при классификации объектов исследования. Метод классификации заключается в расположении предметов, фактов, явлений в определенном порядке, в некоторой последовательности по отношению друг к другу либо по возрастаю​щей, либо по нисходящей линиям, т.е. по нарастанию или ослаблению выделенных признаков.
Обобщение - есть совокупность мыслительных операций, приводя​щих к конечному результату - выводу. Чтобы получить обобщение, надо проделать ряд известных мыслительных операций: анализ явле​ний с целью выявления существенных и несущественных признаков, абстрагирование - для выделения существенных признаков изучаемых явлений (каждого в отдельности), сравнение изучаемых явлений по существенным признакам для выявления сходства и различия, синтез выделенных признаков в единую формулировку - вывод.
Эмпирические методы чаще всего проявляются в виде бесед, на​блюдений, опытной работы и эксперимента. Мы не будем подробно касаться указанных методов, поскольку они практически не нашли широкого применения в нашей работе.
Однако если говорить о беседе, то в подготовке к ней нужно по​мнить, что ведущая роль принадлежит вопросам, от содержания и пос​ледовательности которых зависит конечный результат. Основные воп​росы ведут беседу к поставленной цели, а вспомогательные выполня​ют корректирующую функцию. Поскольку в процессе беседы могут возникнуть вопросы, предварительно не готовящиеся, важно предус​мотреть возможные ответы и варианты ответов.

1В.Г. Степанов. Основы исследовательской деятельности школьника. - Псков, 2004. С.34-38
